

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünneppal kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz kordva	
egész évre	32,-
fél évre	18,-
negyed évre	8,-
Videkre postán küldve	
egész évre	32,-
fél évre	18,-
negyed évre	8,-

A román kormány segítségért könyörög.

Stockholm, január 16. A Gyen azt jelenti Jassyból, hogy hajótüzérséggel ellátott ottani orosz csapatok harcban állanak román csapatrészekkel. Jassy veszedelemben ferog. A román kormány az antant fővárosaiban a legsürgősebb támogatást kéri a bolseviki-kormányval szemben.

Mért szállították a cárt Szibériába?

Kopenhága, jan. 16. A Gyen értesülése szerint Kerenski az alkotmányozó gyűlésnek részletes beszámoló jelentést tesz amaz okokról, amelyek őt a békekötésben meggátolták, közli továbbá azokat az okokat is, amelyek miatt a cárt Tobolszkba szállították.

Cserekereskedelem az orosz fronton.

Stockholm, január 16. A Rjecs, amely legújában a Nas Vek címen jelenik meg, hosszabb cikket közöl az orosz fronton folyó cserekereskedésről. A segevoldi álmásról állandó automobil összeköttetést létesítettek Rigával. Számptalan teherautomobil, melyeket katonák kísérnek, szállítja állandóan a növényi és állati eredetű nyersanyagokat továbbá élelmiszereket Rigába, ahonnan vegyipari termékekkel főleg festékekkel, fémtárgyakkal és cipőkkel megrakodva térnek vissza. Egy pár cipő Rigában 10-15 rubelbe kerül, míg Oroszországban tízszer annyit is megadnak érte.

Kellemes kilátások.

— Mikor léphet föl Amerika? —

Amsterdam, jan. 16. A New York World főszerkesztője európai utjáról visszatérve kijelentett, hogy az antant nem reméli, hogy Németországot 1918-ban katonai erővel békére tudja kényszeríteni, mert ehhez Amerika segítségére van szüksége, az Egyesült Államok pedig csak 1919-ben léphetnek föl teljes erővel.

Németországban nincs ellenségeskedés.

Berlin, jan. 16. Félhivatalosan terjesztett hírekéből kitűnik, hogy a hadügyi és a politikai vezetőkörök közt támadt ellentétek megenyhültek. A Berliner Tageblatt győzelmi gesztussal fordul a nagynémetek ellen és a szociáldemokrata Vorwärts is meglepéssel állapítja meg, hogy a régi irány biztosítva van.

Mitől félnek az angolok?

Rottterdam, január 16. Az angol alsóház egyhan gulag elfogadtana legénységi állomány pótlására vonatkozó törvényjavaslatot. Megállapították, hogy a központi hatalmak a keleti frontról bürülbelül harminenyolc hadosztályt vethetnek a nyugati harctérre.

Olaszország széninsége.

Lugano, jan. 16. Az Avanti azt írja, hogy Olaszország széninsége immár katasztrófálissá vált.

A zsidók hetilapja,

a „temesvári Krisztus“ meg két kanonok.

Tudomá-ukra jutott, hogy a zsidók közül sokan elítélik lapunk „antiszemita“ irányát és neheztelnek reánk (annyi baj legyen!) mert „támadjuk“ a zsidókat és izgatunk ellenük.

Kérjük szeretettel: mi sem nem izgatunk, sem nem támadunk, hanem csak védekezünk.

Miért ne volna nekünk jogunk tollal is védekezni, a keresztény öntudatot felébreszteni, mikor a zsidók támadnak bennünket. Ime itt közlünk egy példát arra, hogy miként „védekeznek“ a zsidók politikai hetilapja, az „Egyenlőség“.

Az alábbi szemelvény „Glosszák a hétről“ címen jelent meg az „Egyenlőség“ január 5-iki számában. Teljes egészében szószerint közöljük ezt a szeretetteljes, cirógató védekezést. Kommentárt sem fűzünk hozzá, csak kérdezzük, hogy ha a zsidóknak szabad így védekezni, miért ne volna szabad nekünk is??

„Ketten beszélnek. Rólunk beszélnek. A nyilvánosság előtt beszélnek, már amennyire az Alkotmányt nyilvánosságnak lehet nevezni. Az egyik, aki beszél: dr. Giesswein Sándor. Foglalkozása: preláthus-kanonok. A másik, aki beszél: dr. Blaskovich Ferenc. Foglalkozása: apát-kanonok. Hogy egy preláthus-kanonok és egy apát-kanonok között mi a különbség, azt eddig nem tudtam. Most már tudom. Nem sok. Mind a kettő egy huron pendül. A hur, amelyen pendülnek, a mi idegeinkből van sodorva.

Kettejük közül, azt hiszem, a preláthus-kanonok a kisebbik ur. (Téved! A preláthus méltóságos, az apát pedig nagyságos ur. Szedő.) Ő ugyanis, a zsidó kérdéstről szólván, mindössze ezt írja:

„A zsidók gyermekei, bankáré, milliommósé vagy rongyszedőé, mind tanulhat és ha van tehetsége: tanul is, nálunk igen sok tehetséges falusi, vagy kisváro-

si gyermektehetség elkallódik, nincs, aki kezébe venné, emelne, segitné, megmutatná a módját, hogyan esziszoldják. Ezért vannak a zsidók nálunk intellektuális fölényben és lesznek mindaddig, amíg mi a népesség minden rétegéből nem verbuválhatunk katonákat a szellemi kiképzés számára.“

Enyhe férfi ez a preláthus-kanonok, egész becsületesen látszik, amit ír s a kis pofon, amit a zsidóknak szán, nem is ebben a mondatban van elrejtve, sőt más mondatában sincs, hanem a mondatok mögött ugrik arcunkba, mint a jux-skatulyába zárt ruganyos paprikajancsi, ezzel a jellegével: le kell szorítani a zsidók intellektuális fölényét.

Ezt mondja a preláthus-kanonok. O, de milyen más ezzel szemben az apát-kanonok!

„Őszinte szeretettel Krisztusban testvérek!“ így végezte a zsidókról szóló nyílt levelét a preláthus s mi kíváncsian várjuk, mit fog néki a temesvári Krisztus felelni? Mondhatom, Pál apostolnak, hozzánk zsidókhöz címzett, de tévedésből a keresztényekhez kikézbcsített levelei óta, katolikus pap annyit nem foglalkozott velünk, mint ez az apátkanonok. Sajnos, nincs terünk arra, hogy Giesswein Sándorhoz címzett, de tévedésből rólunk szóló levelét egész terjedelmében leközljük. Néhány idézetet azonban boldog újévi kívánság helyett mégis át kell, hogy nyujtsak belőle a nyájas olvasónak:

„Minden fajnak vannak jellegzetes jó és rossz tulajdonsága (írja a temesvári Krisztus) csak hogy a rossz tulajdonságok egyik európai fajnál sem olyan általánosak és megrögzöttek, mint a zsidóknál és a cigányoknál. A mi népünkre nézve azonban a zsidó rossz tulajdonságok összehasonlíthatatlanul veszedelmesebbek, mint a cigányoké.“

Olvasod-e még tisztelt olvasó?

Egyébként, fejezi be az újévi köszöntőt Blaskovics apát-

apostol, egyébként pedig: fiat pax.

Egy apát-kanonok lényegesen több, mint egy preláthus-kanonok, ezt mindjárt gondoltam, (Rosszul gondoltam Szedő.) ha azonban Gieswein Sándor is így írna a zsidókról, semmi kétség, már ő is rég apátkanonok lenne Temesvárott s nem preláthus-kanonok Budapesten. De vajjon mit irjak én ennek az apátnak? Mit feleljek neki arra a konkrét, pozitív, bebizonyított vádra, hogy a zsidók rossz tulajdonságai a legveszedelmesebbek s a legmeggrösztebbek? Mondjam, becsületszavamra, hogy nincs is annyi rossz tulajdonságunk? Mondjam, hogy a honfoglalás nem is olyan veszedelmes és nem is honfoglalás, hanem mindössze anyai, hogy amikor a főpapi latinfundiumok tözsomszedságába a zsidó I (egy, ein, un, una, one, jedem, unu) hold földet vesz, hogy akkor, erről a

klerikális lapok vezércikkét írjak? (O a kis naiv! Az egyes után elfelejtette a zérusokat kiírni. Egy hold földért sohasem vezércikkhezhetnek a klerikális lapok, mert a zsidók egy holdat sohasem vettek a főpapi birtokok szomszedságában. Szedő.) Mondjam... Nem mondom. Minok is mondanám? Az apátkanonok jó és biztos helyről levelez.

Lám így fenyegetőzik az „Egyenlőség”. Hazugnak, rágalmozónak, izgatónak mondja az apátkanonokot és megfenyegeti. Blaskovics pedig nyugodtan írt tovább, az Alkotmány, a Magyar Kultura, az Új Lap leközi a cikkeik ügyességi beavatkozás nélkül. Az „Egyenlőség” gunyolja a keresztény vallást és a papságot. És mindezek után a „Délvidék” hallgasson és tőrjön szó nélkül?!

— Nem akarunk gyávák és bárgyak lenni!!

Igy beszél

valamelyik jó katolikus, mint lappártoló.

(Persze nem Szabadkán!)

A jó katolikus így gondolkozik ma a katolikus sajtóról: Kell, hogy legyen sajtó, hogy legyen mit rágnom, kritizálnom; végre ez a miénk, ehhez jussom van, ha nem is vagyok előfizetője a lapnak, vagy ha nem is vagyok munkatársa.

Ha nem is vagyok előfizetője, ha nem is vagyok munkatársa, ettől mindent elvárok.

Ettől elvárom mindenekelőtt, hogy üsse ellenségeimet.

Nekem az a jogom, hogy ha valamit tudok, valami jó hírem van, azt más szerkesztőségbe vigyem.

A sikereimet, a híreimet, szellemi termeléseimet azt más redakcióba viszem, de ha bajba jutok, ha szószóló kell, ha támadnak, akkor keresztény lap huzzon ki a bajból, mert én ezt megkövetelem tőle, hiszen én jó katolikus vagyok.

Persze, ha elő kell fizetni, akkor előfizetek más lapra, ha szíveséget akarok tenni, tesztek más szerkesztőségnek, a hirdetéseimet feladom más újságnak, de ha szíveség kell nekem, azt a keresztény laptól várom, mer annak az kötelessége. Az hirdessen nekem ingyen, az védjen engem ingyen, az járjon a címre ingyen az politizáljon gusztusom szerint ingyen, de másnak fizetek, természetesen, hogy fizetek, mert az nem katolikus lap, én pedig jó katolikus vagyok.

Jó katolikus vagyok, azért ettől elvárok mindent, de főképpen, hogy tőlem ne várjon semmit.

Kávéházakban kérje a „Délvidék”-et.

Veszedelemben az olcsó ruha.

Megirták a lapok, hogy Népruházati Bizottság az olcsó ruhát részint egyes szövetségek segítségével fogja a közönséghez juttatni, sőt meg is jelölik pontosan hogy minden negyedik hivatalnok ruhához jut még pedig scrsolás utján.

Mindezt a sok kombinációt halomra dönti a Népruházati Bizottságnak Gieswein Sándor dr. elnöklésével hozott határozata, a melyben a kormányt kéri fel, hogy sürgősen nevezzen ki kormánybiztosokat a ruházati ügyek részére, aki rekviráltat és 2 millió tőkével részvénytársaságot alapít.

Ezzel elestünk attól, hogy még januárban hozzájussunk az olcsó ruhához és szövethozz, mert a kormánybizottság szervezése időt vesz igénybe, a szövethoz pedig a bizottság nem kapta meg, mert Ausztria nem ad ki semmit.

Az egyesületek, szövethozetek most jól tennék, ha a Népruházati Bizottságot sürgős intézkedésekre kérik fel, mert az olasz szákmányból tekintélyes mennyiségű szövethoz juthatnánk.

A szétosztás most már bizonyos kereskedők utján történik.

— Egy kislány borzalmas halála. Schwarz Mátyás ósóví szállítás lakos Teréz nevű 13 éves leánya azzal szokott szórakozni hogy felült az ósóví szárazmalom forgó nagy kerekére és azon ringlispilezett. Vasárnap délután is ezzel szórakozott a kis cseléd, akinek ez a mulatsága az életébe került. A nagy kerék ugyanis a garat alatt az oszlophoz nyomta Schwarz Teréz vézna kis testét és kiszorította belőle a fiatal lelket. Strung Dániel molnár másnap reggel, amikor a malmába ment, hogy megkezdje a munkát, holtan találta meg Schwarz Terézt a garat alatt.

A főispán és polgármester Szabadka ellátatlanjaiért.

Ebben az ügyben a ma délelőtti gyorsvonattal a főispán és a polgármester Budapestre utaztak, hogy a közlekedési hivatalban közben járjanak a fejadagok felemelése érdekében.

W. J.

Mamuzsich Lázár polgármester arcképe a városi tanácsteremben.

A városi székház tanácstermének falain ott találjuk Szabadka város volt polgármestereinek arcképeit. Az arcképek közül Mamuzsich Lázár arcképe hiányzik. Mamuzsich Lázár, aki Bíró Károly dr. polgármester előtt volt Szabadka város polgármestere, mint ismeretes, 1916 nyarán költözött el az élők sorából.

Bíró Károly dr. polgármester már a városi székház fölépítése után az új tanácsteremben megtartott első tanácsülésen indítványozta, hogy Mamuzsich Lázár volt polgármester arcképét is festessék meg a tanácsterem részére. A tanács akkor el is határozta az arckép megfestését és a határozat

végrehajtásával Váli Gyula városi főmérnököt bízták meg.

A határozathozatal után Mamuzsich Lázár volt polgármester arra kérte a városi tanácsot, hogy míg ő él, álljanak el a szándéktól. A városi tanács engedve Mamuzsich kérésének, az arcképet nem festette meg. Hogy azonban 1916 nyarán maghalt, a feltétel, melyhez a volt polgármester arcképének megfestését kötötte, elesett és most Bíró Károly dr. polgármester előterjesztéssel él a városi tanácshoz, hogy az arckép megfestésével bizzanak meg valamit.

Az arcképet természetesen egy rendelkezésre álló fényképről fogják készíteni.

A bakancsszállító szabó.

— Egy évi fogház és ezer korona. —

A szerbiai visszavonulás után, 1914. december 23-án Barchanek József, a 8. számú nehéztarackhadosztály kezelőtisztje beállított Farkas Mór újvidéki szabóüzletébe és kérte a szabót, hogy 250 pár bakancsot és 120 pár csizmát szállítson az Ofutakon állomásozó tarackhadosztálynak. A megrendelő levél szerint a bakancsokért tizenhat koronát, a csizmáért pedig 30 koronát fizetnek. Farkas Mór nyomban Budapestre utazott, ahol Engel Jakabnál 12 korona 60 filléért megvásárolta a bakancsokat. A csizmákat Rechnitzer Oszkár bőrkereskedő ajánlata az Egyesült Csizmabevásárlók Egyesületének raktárából szerezte be 25 koronás árban.

1915. január 6-án megérkezett Farkas Mór szállítmánya. Kiderült, hogy a csizmák és a cipők legnagyobb része alkalmatlan a hadsereg részére. Farkas Mór, aki jelen volt a kicsomagolásnál, elszörnyedve látta, milyen rossz árut küldtek Budapestre. Nyomban kijelentette, hogy nem adja át, mivel őt megcsalták. Barchanek hadnagy is elált a szállítástól és Farkas Mór levelet intézett az alszállítóhoz, amelyben feljelentéssel fenyegette meg őket, ha a kárát nem térítik meg. Az alszállító a levélre zsarolás miatt feljelentették Farkas Mórt, aki felmentették, de a per alkalmat adott a kirgíji ügyészségnek, hogy Farkas Mór és az alszállító ellen a

hadviselés érdekei ellen elkövetett vétség miatt eljárást indítson.

A szegedi kir. törvényszék gyorsított eljárással tárgyalta Farkas Mór ügyét. Rechnitzer Oszkár azt vallotta, hogy Farkas Mór azzal jött, hogy a városi szolgák részére akar venni csizmát. Farkas Mór fenntartotta állítását, hogy ő kifejezetten a katonaság részére kért árut. A törvényszék bűnösnek mondta ki Farkas Mórt mert a szállítás kellő szakértelem hiányában elvállalta és gondatlanul jart el és miatt egy évi fogházra és 1000 korona pénzbüntetésre ítélte.

Az ítéletet Farkas Mór megfellebbezte. A királyi Kuria tegnap kezdte el tárgyalni a bakancsszállító szabó ügyét.

LIFKA MOZI

Hétfő—kedd—szerda, 14—15—16

A piros huyelláris.

CSEPREGHY FERENC zenés népszínműve 4 felvonásban.

Kezdeté 5 és 8 órakor. Ünnepen 3, 5, 6 és 8 órakor.

NAPI HIREK.

Memento.

(Vida István emlékére.)

Csendben nyugodjál porladozó virág.

Olympi Múzsák nagytrófi fia!

Bucsutlanul mentél mitőlünk,

Hamvaitat laza föld takarja.

Jöj vissza hozzánk, hön szeretett barát,

Fogadd tovább is muzsai tolladat!

Gyermek vagy, óh, mért szállsz a sirba?

Szép a halál, de nem ifju korban.

Most gondolatban nézzük sírodat,

Körülötte állunk; hallod-e énekünk?

Könnyes szemekkel, könnyes arccal;

Fáj a szívünk, de Te ezt nem érzed.

Isten veled hát! Béke legyen veled!

Aldj sfrodhban csendbe, zavartalan.

Isten veled hát, jó barátunk;

Égi utadban az Isten áldjon!

CSIZOVSKY SÁNDOR.

— **Kitüntetések.** Az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartása elismerésül a III. oszt. vaskoronarendet a hadiékítménnyel és kardokkal kapta *Reiner József* m. kir. 6-os honvéd gy. e.-beli százados, beosztva a vezérkarhoz. A *Ferenc József*-rend lovagkeresztjét kapta dr. *Kern Tibor* 23 gy. e.-beli tart. ezredorvos. A katonai érdemkereszt III. osztályát a hadiékítménnyel és kardokkal kapta *Neumann Jenő* 86. gy. e.-beli hadnagy. A *signum laudis* kardokkal másodszer kapták *Krausz Jenő* 86. gy. e.-beli hadnagy és *Grünwald József* 6-os népfelkelő gyalogezrednél beosztott 32 es főhadnagy. A *signum laudis* elsőször kapták *Fuchs Jenő* és *Ognyanov Miklós* 6-os tart. hadnagyok.

— **A hadiségél, felemelése Szabadkán.** Mint a *Delvidék* tegnap jelentette, a hadiségélyfelemelésre vonatkozó rendelet Szabadkára is megérkezett. A rendelet végrehajtása huzamosabb időt vesz igénybe. A 8500 hadiségélyezett összerakása és részükre a hadiségélynek újbeli megállapítása rendkívül nagy munkát ad. Egyébként ennek körösztüvitelére két bizottságot fogtak alakítani. Az egyik bizottság a véleményező-bizottság, mely 5 tag közül a bizottságnak két tagja hadiségélyezett fog lenni. Ezt a bizottságot a városi tanács fogja megválasztani. A másik bizottság a felszólalási bizottság lesz, mely hét tagból fog állani. Minden panaszt a felszólalási bizottság elé kell majd terjeszteni. A felszólalási bizottságot a városi közgyűlés fogja választani.

— **A Balog-uteza tolvajai.** Az éjjel Balog-utca 803. számú házában, ahol egy nyugalmazott vasutas lakik, ismeretlen tettesek behatoltak és a füstőlőből nagyobb mennyiségű disznóhúst vittek el. Az udvarról a baromfiakat is észszeloposták és megléptek vele. Az esetről ma tettesek jelentést a rendőrségen.

— **A polgármester tudomásul vette a „Bácskai Szemle“ megindítását.** Mint a *Delvidék* megírta, Szabadkán *Bácskai Szemle* címmel irodalmi és művészeti hetilap fog megjelenni. A lapot, — melynek megjelenését január 19-ére — szombatra — határozták el — *Berkes Márk* fogja szerkeszteni. *Berkes Márk*, aki a fővárosi iro-

dalmi és hirlapírói körökben is nagy ismeretséggel bír és huzamosabb időn keresztül egyik fővárosi napilap belmunkatársa is volt, nagy körültekintéssel fogja a lapot megszerkeszteni, mely egész Bácskát fogja érdekelni. A lapnak egyébként *Bartók Márta* a felelős szerkesztője, akitől a *Delvidék* olvasóinak is volt alkalma több érzéstartó verset olvasni.

— **A lisztes zsákok visszazállítása.** A közlekedési miniszter a törvényhatóságokhoz rendeletet intézett, melyben utasítja azokat, hogy tegyenek eleget annak a korábbi utasításnak, hogy a lisztes zsákok a malmoknak mindig négy léten belül visszazállítandók. A zsákbizottság és a H. T. — mondja a rendelet — arról panaszkodnak, hogy sok közigazgatási hatóság e rendelkezésnek egyáltalán nem tesz eleget és a zsákokat vagy csak hosszas sürgetés után vagy egyáltalában nem küldi vissza a malmok zsákkészlete pedig már oly mértékben csökkent, hogy az esetben, ha még ezt a kis készletüket sem kapják kellő időben vissza, a lisztszállításban okvetlenül zavar fog beállni, ennek pedig igen könnyen az lehet a következménye, hogy a törvényhatóságok elálatlan lakossága részére megállapított lisztkontingenst zsákhány miatt a malomvállalatok nem lesznek képesek pontosan szállítani.

— **Sikosak a szabadkai járdák.** (Panaszos levél.) Kaptuk ma a következő panaszos levelet: Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! Nagyon kérem legyen olyan kegyes és adjon helyt b lapjában közérdekű soraimnak arról az érthetetlen nemtörődömségről óhajtanék szólni amellyel a mi házi uraink visoltatnak a szegény járókelőkkel szemben. Akármerre is megy az ember, lépten-nyomon tapasztalja hogy a járdák sikossága révén keze-lába állandóan veszélyben, sőt a nyaka is. A hó ráfagyott a járdákra de eszébe senkinek sem jutott az, hogy talán elkellene onnan tisztítani. Ha kissé cayhébb az idő és a ráfagyott jég oivadni kezd, nyakig sárba járunk, ami eltekintve attól, hogy nagyon kellemetlen, egészségtelen is különösen a mai lyukas talpu világban. Viszont ha fagy, a járókelők minden pillanathan eleszhatnak s ki tudja, hogy minő szerencsétlenül. Ejjel meg egyszerűen életveszélyes a járás a sötétben. Azt hiszem nem lenne oly tulságos nagy munka eltakeritatni házzik elöl a jeget a tiszteltreméltó háziuraknak. Még csak nagy munkaerőt sém követel, viszont a járókelők megkövetelhetik, hogy ne kettjen tagjaik épségét kockáztatni mások gondatlansága és lelkiismeretlensége miatt. Sajnos ez a gondatlanság és lelkiismeretlenség az egész városban megvan és ugyszólván nincs olyan utca, bebeliertvén a főbbeket is, ahol ne lennének ilyen abnormis állapotok. A hatóság gondja volna ezt ellenőrizni, de még eddig nem igen tette mint láttuk. A közbiztonságért nem vállalnak felelősséget, ezt már a miniszternek is bejelentették, de a szegény polgárok ilyenemű panaszait csak orvosolhatnák, vagy erre sincs munka-

erejük? Szerkesztő ur kész hive *Egy olvasó.*

— **A „Szent Család“ (szerkesztőség és kiadóhivatal Győr, Kármeliták, előfizetésiára óvre 4 korona) a következő tartalommal jelent meg: Hogyan nézheti már olyan sokáig az Isten? — A keresztény család profétái család profétái látomásban. Kupa Dömötői. — Három kép Décei Géza. — Melyik a helyesebb? P. Galavits Albert. — Verset írok most, bánatos szelid. Décei Géza. — A prágai kis Jézus. Domonkos István. — Egyről-másról — Látogatás. Max Moeller. Fordította: Lám Frigyes. — I. lelki kincstár. — Irodalom,**

Krónika

Fogat fogért.

(Mulatságos epizódok egy bácskai kántor életéből.)

Azért állott hadilábon a vén mester az öreg gyógyszerősszel, mert sohasem kinalta meg őt saját nektárával a mai keserves világban, mint a többi idős urat.

Tehát úgy fizette vissza ezt a mellőzés, hogy temetősor hársányan rákezdte a gyógyszerház előtt ezt a halotti éneket:

— „Halál ellen nincs orvosság!“

Mikor ugyanez az elavult mester szembajban sinylődött, az orvos eltította a dohányzástól és az ivástól. A kétségbeesett mestert egy hét mulva azzal vigasztalta meg, hogy szabad keveset pipázni, de csak hosszú szárból.

Erre a szomjas páciens ezt kérdezte:

Hát nem lehetne kérem, doktor ur, egy kis boroskát jó hosszú nyaku üvegből innom?

Gyönyörű holdas estén, förtelmesen becsipve bandukolt hazafeté a csalafinta mester és a templom terén ezt szavalta a holdnak:

— Hallod-e öregem! Tudod-e mi különbség van közted, meg köztem? Ugy-e, nem tudod? No, megmondom. Hát te, komám minden hónapban egyszer tetsz meg, én pedig minden este.

A nyugdíjas öreg ur pótvégrendeletére jó nagy betűkkel ezt írta: — Halálem után rögtön fölbontható!

Mindenki szörnyen kíváncsiskodott, de leginkább a hórihorgas mester, mikor hangosan ezt olvasta:

A helybeli mesternek husz koronát hagyok olyan kikötéssel, hogy koporsóm felett ne kornyikáljen olyan istentelenül!

Még a régi diák közmondás sem kimélte az elkopott régi kántorokat (kiket népünk „mester“-nek címzett), mikor ezt kirdette: Cantores amant liquores, (amit így fordítottak magyarra: kántorok — börtörök!)

A megboldogult öreg magánzó ur hagyatékában találták ezt a versét:

„Üntözget napestig a mesterné asszony, Hogy virágos kertje ki ne száradhasson, A mester is üntöz, belé soh' sem fárads, Menten megöblíti torkát, hogyha szárad. Aldás van művüköm, a siker világos: Mesterné kiskertje, mesteruram orra Gyönyörű virágos!“

Színház.

A „Gyurkovits lányok“ tegnapi előadása.

Herceg Ferenc életképét adták tegnap a színházban, kedvesen, humorosan, tulsáoktól sokkal mentesebben, mint a multkor. A játék, rendezés és a közbeszótt zene jó volt; csak Kényes Margitnak nem tellett bluzra, mert kissé tulságosan mélyen volt kivágva. Elvégre az izléssel bíró közönségre is leketne tekintettel. Legjobb volt H. Lengyel Irén.

Színházi hírek. Ma, Szerdán Hevesi Sándor nagyhatású vigjátékának „A hadifogoly“-nak lesz a bemutató előadása, melyet igen nagy érdeklődés előz meg. „A hadifogolynak bizonyára nálunk is nagy sikere lesz. A darabot csütörtökön megismétlik. Jegyeket az összes előadásokra már lehet előre váltani a színházi pánztárnál.

„Tavas és szerelem“ bemutatója Pénteken este ismét premier lesz színházunkban. Bemutatják a „Tavas és szerelem“ című nagyoperettet, melynek bájos zenéjét Schubert gyönyörű melódiáiból állította össze Berté.

Színházi műsor:

Szerdán A. bérletben itt elsőször „A hadifogoly“ Hevesi Sándor vigjátéka.

Csütörtökön B. bérletben „A hadifogoly“.

Pénteken A. bérletben itt elsőször „Tavas és szerelem“ nagyoperett.

Szombaton B. bérletben „Tavas és szerelem“.

Vasárnap délután leszállított helyárrakkal a „Gyurkovits lányok“ kerül színpadra.

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 órakor kezdődnek.

Nyomatott a kiadóhivatalban, Szerdán Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

Felelős szerkesztőnk telefonszáma:

Pallas 34.

KORZÓ MOZI

műsora.

Szerda—csütörtök:

Az élet tévedései

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Mari katonája.

Pompás bohózat újdonság.

Kezdete: ünnep- és vasárnap d. u. 2 1/2, 4, 6, 8 órakor. Hétköznap 5 és 8.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Delvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hirlap-árusítóinál.

ELITE
MOZGO

Szerda—csütörtök:

Építési remek.
Természetes.

Bubi pénzt keres.
Kitűnő vigjáték.

Boldogság ára.

Szenzációs filmregény 4 részben, írta és rendezte: TRAUJ HOFER.

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2-3-ig este fél 9 órakor.

Mozgófényképszínház.

KORZÓ MOZI MUSORA:

Szerda—csütörtök: *Az élet tévedései.* Társadalmi dráma 3 felv. *Mari katonája.* Kitűnő vigjáték.

Péntek—Szombat—vasárnap: Művészi esemény. Bassermann híres alakítása, a nagy művész remek filmje: *Homo duplex.* Kettős ember. Drámai színjáték 4 felv. *Az elvált férj.* Vigjáték 2 felvonásban.

ELKELT!

E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy venni akaró közönséget érdekli!

A Jászapáti Gazdasági és Iparbank Részvény Társaság tulajdonát képezett, Szilágymegyében levő zálnoki és nagyderzsiai birtokok elkeltek. Az eladást a tulajdonos pénzintézet megbízásából a Nagy Lajos Országos Adásvételi és Reklámvállalata Debrecen — közvetítette és bonyolította le lelkiismeretes becsületességgel úgy az eladó, mint a vevő legelőjesebb megelégedésére.

E vállalat fennáll 18 év óta. Minden megbízást maga a tulajdonos intéz el személyesen. Adásvételi megbízásokat elfogad költség-előleg nélkül! Központi Iroda: Debrecen, Csapó-u. 19. sz. Alapított 1900-ban.

Perfekt magyar, német gép- és gyorsíró esetleg nő kerestelek

azonnali belépésre. Ajánlatok bizonyítvány másolatokkal és fizetési igény megjelölésével:

HONI FŐ- ÉS KÖTÉLYERŐ GYÁR R.-T., NŐSÁG
cimre küldendő.

Ujságkihordó

leány felvétetik a „DELVIDÉK” kiadóhivatalában Rákóczi-utca 20.

NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-, bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utolérhetetlen olcsó árban, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolitűzések. Gyászkalapok minden árban. Atalakítások, díszítések legolcsóbb árban, ugyisintén szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

Tungstram félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40, 60 wat fogyasztásu

Tungstram-lámpákat.

Haszonbérleti árverési hirdetés.

Az Osztoics János és neje szül. Zozuk Teréz-féle polgári alapítvány tulajdonához tartozó szabadkai határban Györgyén pusztán egy tagban levő 142 láné és 651 négyszögöl szántóföld a rajta levő gazdasági épületekkel f. év január hó 20 án délután fél 3 órakor a helybéli gör. kel. szerb egyházközség hivatalos helyiségében az 1918-ik évi október hó 1-től kezdődő hat, egymás után következő gazdasági évre nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár lánconként 165 K. Részletes árverési feltételek az alulírott nál megtekinthetők.

Szabadka, 1918. január 5.

Szvircsevics Bogdán, vagyonkezelő igazgató.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Jobb német leány, miat gyermeksisasszony vagy minden jó házban **állást keres.** Megkereséseket „Gyermekek-sisasszony” jeligére **MOSSERUDOLF,** Bpest Andrássy-utca 2. kéretnek.

Dohányzók

még kaphatnak gyári áron cigaretták hüvelyt. Eredeti vergőpapíron készült, békeidőből való jóminőségű hüvely, 1 dohoz 100 hüvely, 60 fillér, 1000-kint 5% engedmény. Csak ladi levélpapír, 100 levélpapír és 100 boríték (a boríték selyembetű) 5 kor. 50 fill. mind a 200 darab. Szabadkai látképek és más újdonságok darabja 10 fillér. Névjegyek azonnal izlésesen készílnék. Iró- és csomagolópapírok gyári raktára.

Lipsitz és Lampel

könyv-, papirkereskedése és könyvnyomdája. Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

IZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL-
::: PAPIROK ES BORITÉKOK A :::

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHETŐK BE.

Raffia nincs és nem is lesz!

Nyersanyaghány miatt a papirspárga ára ma-pról-napra emelkedik. Mindenki lássa el magát előre

„PATRIA” szállóköltőző papirspárgával.

Ára 100 kg-ként 580 korona. Kapható Gottlieb és Schmiel „Patria papirspárga” eladási irodája. Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 6. sz.

Róka, görény

bőröket valamint más nemes szőrmeiket, legmagasabb árban megvesz

Kertész Miklós

divatüzés, Vörösmarty-utca 52. szám.

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Központ: Osijek

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovac, Novi Orlkventoa.

Befizetett alaptőke 20.000.000 és tartalékalap 9.000.000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskékre és folyózámián a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megátapodás szerint fizetnek ki.

Vesz és elad: mindentféle értékpapírokat (állami ömleteket, váltóleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi érc- és papirpenzéket és az összes egyéb értékeket napi áron.

— Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat. —

Folyósít: Jelzálogkölcsonöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4% és 5% (utóbbiak 3% nyereseménnyel) pupilláris biztósága, adómentes, mindentféle övadék céljára alkalmas váltóleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokperceillázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat

VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá bürzei és kommissionális megbízásokat.